
František SCHWARZ, Komunikace mantovských vyslanců s Rudolfem II. a jeho dvorem v letech 

1595-1609, České Budějovice 2021, Historický ústav Filozofické fakulty Jihočeské univerzity 

v Českých Budějovicích, bakalářská práce, 176 s. 

 

Posudek oponenta bakalářské práce 

 

Výzkum komunikačních sítí a sociálních vazeb urozených osob předmoderní doby patří 

zejména v posledních dvou desetiletích ke klíčovým tématům evropské i domácí 

historiografie. Jestliže si František Schwarz zvolil ve své bakalářské práci právě tuto 

problematiku, lze výběr jeho tématu považovat za vědecky velmi závažný. Za hlavní cíl práce 

si vytknul zevrubně analyzovat styky Rudolfa II. a Vincenza Gonzagy v letech 1595-1609, 

které probíhaly především prostřednictvím jejich služebníků, mantovských diplomatů v Praze 

a vlivných příslušníků císařského dvora (s. 13). K vypracování kvalifikační práce přistoupil s 

vynikající znalostí relevantní domácí a především zahraniční odborné literatury. Své 

pojednání vystavěl na výzkumu vydané italsky psané korespondence (přibližně 560 dopisů), 

jež ve sledovaném období proudila mezi Mantovou a Prahou. Zde bych rád vyzdvihl 

mimořádnou práci autora se zahraniční sekundární literaturou (anglickou, francouzskou, 

italskou, německou, španělskou), na níž je celé pojednání ve své podstatě vystavěno. 

 Nepočítám-li úvod a závěr, František Schwarz vykreslil ve třech mimořádně obsáhlých 

kapitolách pestrý obraz skladby a každodenního chodu ambasády mantovských vévodů 

v Praze na přelomu 16. a 17. století. Rovněž zde nechybí reflexe postavení mantovských 

vyslanců na pražském dvoře Rudolfa II. Nedílnou součást výkladu tvoří obsáhlé a zasvěcené 

vhledy do všedního i svátečního života u císařského dvora očima mantovských diplomatů, 

pokus o rozkrytí jejich komunikační sítě v metropoli Království českého a s tím spojená 

tematizace interakce Mantovanů s panovníkem a především s vlivnými dvorskými hodnostáři. 

Na základě obsahové analýzy dochovaných dopisů se autor pokusil o prozopografickou 

analýzu početného okruhu osob, které mantovští diplomaté využívali v Praze k prosazení 

vlastních politických cílů. Poslední část práce zkoumá dary jako prostředky vzájemné 

politické komunikace mezi oběma stranami. Díky mimořádné vypovídací hodnotě 

dochovaných písemností František Schwarz mohl vytvořit jakousi hierarchii konkrétních darů 

a naznačit jejich symbolický význam v očích soudobých aktérů. Na vrcholku pomyslné 

pyramidy se nacházely předměty z horského křišťálu, portréty a mantovští koně, jež byly 

určeny pouze nejvlivnějším osobnostem prostředí pražského císařského dvora.  



Prolnutím sociologizujících a historickoantropologických přístupů se autor ve svém 

pojednání snažil poznat myšlení, chování a hodnotový žebříček vyslanců i vlivných osobností 

z okolí Rudolfa II. Až na několik drobných prohřešků v rozsáhlém a analyticky pojatém 

vědeckém aparátu napsal svou kvalifikační práci svěžím jazykem. Ten se vyznačuje přesnou 

větnou skladbou, jasnou výpovědí a shoduje se s pravopisnou normou současného českého 

jazyka. Je výsledkem samostatného badatelského úsilí, obrovské píle, vynikající jazykové 

výbavy i vyzrálého intelektu. Dobře zvolené téma dokázal autor uchopit po stránce 

heuristické a metodologické neotřelým a velmi náročným způsobem. Osobně velmi oceňuji 

dobré kladení si otázek a vynikající schopnost interpretovat informace získané v heuristické 

fázi svého výzkumu. Předložené pojednání nepochybně zcela vyhovuje nárokům kladeným na 

tento stupeň kvalifikační práce a v mnoha ohledech je s přehledem překračuje. Proto 

bakalářskou práci Františka Schwarze jednoznačně doporučuji k obhajobě a navrhuji ji 

klasifikovat stupněm výborně. 
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